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ΣΧΟΛΗ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ ΤΕΧΝΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΟΠΤΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Η κάτωθι υπογεγραμμένη Κώστογλου Μαρία του Δημητρίου, με αριθμό μητρώου 17035 φοιτήτρια του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής της Σχολής Εφαρμοσμένων Τεχνών και Πολιτισμού του Τμήματος Γρα-
φιστικής και Οπτικής Επικοινωνίας, δηλώνω υπεύθυνα ότι: 

«Είμαι συγγραφέας αυτής της πτυχιακής/διπλωματικής εργασίας και ότι κάθε βοήθεια την οποία είχα 
για την προετοιμασία της είναι πλήρως αναγνωρισμένη και αναφέρεται στην εργασία. Επίσης, οι όποιες 
πηγές από τις οποίες έκανα χρήση δεδομένων, ιδεών ή λέξεων, είτε ακριβώς είτε παραφρασμένες, 
αναφέρονται στο σύνολό τους, με πλήρη αναφορά στους συγγραφείς, τον εκδοτικό οίκο ή το περιοδικό, 
συμπεριλαμβανομένων και των πηγών που ενδεχομένως χρησιμοποιήθηκαν από το διαδίκτυο. Επίσης, 
βεβαιώνω ότι αυτή η εργασία έχει συγγραφεί απόμένα αποκλειστικά και αποτελεί προϊόν πνευματικής 
ιδιοκτησίας τόσο δικής μου, όσο και του Ιδρύματος. Παράβαση της ανωτέρω ακαδημαϊκής μου ευθύνης 
αποτελεί ουσιώδη λόγο για την ανάκληση του πτυχίου μου»

Η Δηλούσα

ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ ΠΤΥΧΙΑΛΗΣ / ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
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Ορισμός 
 Δερματοστιξία είναι η τέχνη της διακόσμησης του δέρματος με ειδικά χρώματα. 

Η λέξη προέρχεται από τα συνθετικά «δέρμα» και «στίζω», 
δηλαδή το σημάδεμα του σώματος.

 Η τέχνη αυτή βέβαια είναι ευρέως διαδεδομένη με την ξενόγλωσση ορολογία 
τατουάζ (tattoo), η οποία αποτελείται από την πολυνησιακή λέξη «ta», 

που σημαίνει σχέδιο, και την ταϊτινή λέξη «tatau», που σημαίνει «για να 
σηματοδοτήσει κάτι».
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1. Γενικά 

 Ενώ η διακόσμηση του ανθρώπινου σώματος έχει εξε-
λιχθεί κατά τη διάρκεια των χιλιετιών σε διάφορα μέρη 
του κόσμου μεμονωμένα, το τατουάζ ήταν μέρος της 
κουλτούρας των ανθρώπων ουσιαστικά από την αυγή 
του σύγχρονου πολιτισμού και ήταν εξαιρετικά δημοφιλές 
από την παλαιολιθική εποχή.
 Αρχικά, ένα τατουάζ ήταν μόνο ένα σημάδι που ήταν χο-
ντροκομμένα σκαλισμένο στην επιφάνεια του δέρματος 
με οποιοδήποτε αιχμηρό αντικείμενο στο χέρι.
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 Ο χρωματισμός του ανθρώπινου δέρματος ή η μόνιμη 
βαφή είναι μια μεταγενέστερη εφεύρεση που συνδέεται 
με μυστικιστικές και θρησκευτικές τελετουργίες που χρη-
σιμοποιούνταν για να διώχνουν τα κακά πνεύματα.
 Ανάλογα με την περιοχή στην οποία ζούσε κάθε λαός, 
χρησιμοποιήθηκαν διάφορα υλικά όπως καπνός, στάχτη, 
χυμοί φρούτων, φυτικά εκχυλίσματα και άλλα για το χρω-
ματισμό του δέρματος.
 Έκαναν επίσης μικρές τρύπες στο δέρμα με αιχμηρά 
κομμάτια ξύλου, μετάλλου ή κεραμικών εργαλείων κ.λπ. 
για να εμποτίσουν το χρώμα στο δέρμα.



1. Οtzi the Iceman (Χάλκινη εποχή)

 Το σώμα ενός άνδρα που πέθανε, πιθανώς από υποθερ-
μία, πριν από 5.300 χρόνια βρέθηκε στην κοιλάδα Otz στις 
Άλπεις τον Οκτώβριο του 1991, κοντά στα σύνορα μεταξύ 
Αυστρίας και Ιταλίας. 
 Λόγω της δύσκολης θέσης του, στον παγωμένο τύπο δό-
θηκε η ονομασία «Otzi the Ice Man» (otzi the frozen man). 
 Αυτός μπορεί να είναι ο πρώτος άνθρωπος της Εποχής 
του Χαλκού που ανακαλύφθηκε σε έναν παγετώνα και που 
έχει διατηρηθεί τόσο καλά, όπως σημείωσε ένας από τους 
ερευνητές που ερεύνησαν τον «Otzi the iceman».
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 Οι ερευνητές ανακάλυψαν ότι ο παγωμένος άνδρας είχε 
σημάδια σαν τατουάζ στο σώμα του.
Υπάρχουν συνολικά 58 τατουάζ, τα οποία είναι όλα τέλεια 
ευθείες γραμμές. Βρίσκονται κυρίως κάτω από τη σπον-
δυλική στήλη, στους αστραγάλους και ψηλά πάνω από 
τα νεφρά. 
 Υπάρχει και ένας σταυρός που φορούσε πίσω από το 
αριστερό του γόνατο.
 Πιστεύεται ότι εκείνη την εποχή τα τατουάζ φορούσαν 
μόνο ιερείς ή θρησκευτικούς ηγέτες των διαφόρων φυ-
λών, επομένως οι εικασίες υποδηλώνουν ότι αυτό το άτο-
μο ήταν σαμάνος ή φιγούρα λατρείας μεταξύ των μελών 
της φυλής του.



2. Ο ιππέας των Σκυθών και οι Pazyryk

 Οι αρχαιολόγοι βρήκαν έναν Σκύθη πολεμιστή, ο οποίος 
πιστεύεται ότι ήταν μεταξύ 25 και 30 ετών, ο οποίος έζησε 
πριν από 2.500 χρόνια στη Νότια Σιβηρία, θαμμένος με το 
άλογό του, σε έναν παγωμένο τάφο λίγο μετά τον Δεύτερο 
Παγκόσμιο Πόλεμο.
 Εκτός από το πρόσωπο και τα χέρια, που είχαν χαθεί στο 
πέρασμα του χρόνου, το σώμα του πολεμιστή είχε διατη-
ρηθεί σε μεγάλο βαθμό από τον πάγο.
 Τατουάζ με διάφορα θρησκευτικά τοτέμ και ζώα θηραμά-
των μπορεί να δει κανείς στον διατηρημένο κορμό και τις 
ποδιές του άνδρα. 
 Ο Ιπποκράτης είχε σημειώσει την πρακτική των Σκυθών 
να κάνουν τατουάζ στα χέρια και στο στήθος τους σε μια 
προσπάθεια να γίνουν πιο δυνατοί.
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 Τον έκτο και τον έβδομο αιώνα π.Χ., μια φυλή πολεμιστών 
και ιππέων γνωστών ως Παζυρύκοι κατέκτησε τις στέπες 
της Ανατολικής Ευρώπης και της Δυτικής Σιβηρίας.
 Τόσο τα αισθητικά όσο και τα πρακτικά τους επιτεύγματα 
ήταν πολύ υψηλού διαμετρήματος.
 Ο Ρώσος αρχαιολόγος Σεργκέι Ρουντένκο ξεκίνησε την 
ανασκαφή του σε μια συλλογή τάφων στα βουνά Αλτάι 
στη Δυτική και Νότια Σιβηρία το 1948, 120 χιλιόμετρα βό-
ρεια των σινο-ρωσικών συνόρων, όπου ήταν παγωμένες 
μούμιες με τατουάζ στο σώμα τους και ηλικίας περίπου 
2.400 ετών ανακαλύφθηκε.



3. Εγκληματικότητα

 Τα τατουάζ έχουν από καιρό συνδεθεί έντονα με το έγκλη-
μα και τον υπόκοσμο σε πολλά μέρη του κόσμου. 
 Στη φυλακή, τα τατουάζ - που έγιναν είτε επαγγελματι-
κά είτε ερασιτεχνικά - θεωρήθηκε ότι αντικατοπτρίζουν τη 
λαχτάρα που είχαν αυτοί οι άνθρωποι στην ψυχή τους, 
δηλαδή συμβόλιζαν την αυτονομία και την ταυτότητά τους 
σε κάθε κοινότητα.
 Τα μόνιμα σημάδια στο δέρμα θεωρούνταν «προνόμιο» 
των ναυτικών και των εγκληματιών. 
Ένα άλλο τυπικό φαινόμενο στις πρώιμες κοινωνίες ήταν 
η δραστηριότητα των συμμοριών. 
 Το τατουάζ κάθε μέλους χρησίμευε ως μόνιμη υπενθύμι-
ση των δεσμεύσεών του στη συμμορία στην οποία ανήκε.
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 Τα τατουάζ που σχετίζονται με εγκλήματα μπορεί να απο-
καλύπτουν την ταυτότητα ενός ατόμου, τη συμμορία στην 
οποία ανήκαν, τις πεποιθήσεις και τη συμπεριφορά του, 
καθώς και πόσο χρόνο ή «νεκρό χρόνο» είχαν περάσει 
πίσω από τα κάγκελα.
 Τα δάκρυα κάτω από τα μάτια και οι ιστοί αράχνης στους 
αγώνες ήταν σχέδια που χρησιμοποιούνταν πιο συχνά 
σε αυτές τις καταστάσεις για να αναπαραστήσουν τα θύ-
ματα που είχαν πεθάνει.
 Τέλος, ακόμη και αιρετικές οργανώσεις, κυρίως η μυστι-
κή κινεζική εταιρεία «Τριάδα», επέλεξαν να χρησιμοποι-
ούν τατουάζ για θρησκευτικούς σκοπούς.



2. Δερματοστιξία ανά τον κόσμο και τις φυλές
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1. Ελλάδα

 Σήμερα, άνθρωποι διαφόρων ηλικιών και κοινωνικών 
ομάδων μπορούν εύκολα να κάνουν τατουάζ σε οποιοδήποτε 
σημείο του σώματός τους, επειδή το τατουάζ θεωρείται ως 
ένα είδος τέχνης. Η σημερινή πραγματικότητα, ωστόσο, σε 
καμία περίπτωση δεν επιβεβαιώνει την έναρξη αυτής της 
προσπάθειας στην Ελλάδα.
 Η αποτύπωση οποιουδήποτε συμβόλου στα σώματα των 
πιστών καταγγέλθηκε από την Εκκλησία ως παγανιστική 
παράδοση και βάρβαρη πρακτική στις αρχές του 8ου 
μ.Χ. Η Εκκλησία ισχυρίστηκε ότι τα τατουάζ είναι αμαρτία 
και επιβαρύνουν τους ανθρώπους τόσο ψυχικά όσο και 
σωματικά, και ότι ο άνθρωπος είχε την υποχρέωση να 
παραμείνει όπως τον δημιούργησε ο Θεός.
Ναυτικοί που ταξίδεψαν στο εξωτερικό στα μέσα του ίδιου 
αιώνα έφεραν αυτή την τέχνη στην Ελλάδα μαζί με διάφορα 
σχέδια δέρματος. 
Αυτή η νέα μέθοδος επινοήθηκε από άτομα χαμηλής 
κοινωνικής και νομικής τάξης. Επιπλέον, η ελληνική εργατική 
τάξη, εκτός από τους ναυτικούς, ανταποκρίθηκε ιδιαίτερα 
στα τατουάζ.
 Ωστόσο, τα τατουάζ ήταν αυστηρά απαγορευμένα στην 
ελληνική κοινωνία, ενώ υπήρχαν ακόμη και αναφορές για 
άτομα που διώκονταν επειδή έκαναν κάποιου είδους μόνιμο 
τατουάζ, στα χρόνια που ακολούθησαν, ένας αυξανόμενος 
αριθμός φιλόδοξων καλλιτεχνών έκαναν ερασιτεχνικές 
προσπάθειες να κάνουν τατουάζ σε ανθρώπους.
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Τα στοιχεία δείχνουν ότι στις αρχές της δεκαετίας του 
1970 έγινε μια σημαντική προσπάθεια να δοθεί στη 
διαδικασία του τατουάζ μια πιο επαγγελματική βάση 
προκειμένου να προωθηθεί ο τομέας, ο οποίος μέχρι 
εκείνο το σημείο εξαρτιόταν από αυτοσχέδιες διαδικασίες 
και πειραματισμούς. Εφόσον η ελληνική κοινωνία δεν 
ήταν διατεθειμένη να δεχτεί μια τέτοια εξέλιξη, ακόμη 
και μετά την πτώση της στρατιωτικής διοίκησης και τη 
διαμόρφωση της ελληνικής δημοκρατίας, είναι αυτονόητο 
ότι αυτή η απόπειρα ήταν πλήρης αποτυχία.
  Ξεκινώντας από τη δεκαετία του 1980, καθώς οι Έλληνες 
φαινόταν να έχουν εγκαταλείψει τις προκαταλήψεις και 
τα στερεότυπά τους, παρουσιάστηκε μια νέα σειρά από 
σχέδια τατουάζ υψηλότερης ποιότητας και καλλιτέχνες 
σώματος από τη βιομηχανία ψυχαγωγίας και μουσικής 
άρχισαν να εκθέτουν τατουάζ, δικα τους. 
 Μια σημαντική πτυχή της εποχής ήταν η χρήση του 
κινηματογράφου και της τηλεόρασης ως εργαλεία 
προπαγάνδας για τη διαμόρφωση της κοινής γνώμης. 
 Ως αποτέλεσμα, πολλοί νέοι άρχισαν να πηγαίνουν 
σε σαλόνια τατουάζ με σκοπό να αφήσουν ένα μόνιμο 
αποτύπωμα στη σάρκα τους, εμπνευσμένοι από τα 
πρότυπά τους.



 Η τέχνη του τατουάζ εξελίσσεται γρήγορα τα επόμενα χρόνια. 
 Παρά την ταυτόχρονη είσοδο της τηλεόρασης και των εκδόσε-
ων, που βοήθησαν στην αγορά τα τατουάζ ως «νέα μόδα».
 Σύμφωνα με πολλούς ακαδημαϊκούς, το τατουάζ αρχικά μόλις 
ζωγραφίστηκε.
 Ωστόσο, το needling χρησιμοποιήθηκε αργότερα για να του 
δώσει μια πιο μόνιμη προσωπικότητα και να το κάνει ανεξίτηλο. 
 Περιλαμβάνονται υλικά που χρησιμοποιούνται από διαφορετι-
κούς ανθρώπους για να τρυπήσουν το δέρμα
 Στην Ευρώπη και σε άλλες προϊστορικές κοινότητες, φυτά, ψά-
ρια, αγκάθια, αιχμηρά κόκαλα κ.λπ. χρησιμοποιούνταν συνή-
θως ως βελόνες ραπτικής.
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 Έκαναν μικρές πληγές και έβαζαν διάφορα υλικά, όπως 
κάρβουνο σε σκόνη από ξύλο ή καρύδι σε συνδυασμό με 
λάδι, ούζο ή τσίπουρο, μαύρο πιπέρι ή και εκρηκτικά, για να 
χρωματίσουν το σχέδιο του τατουάζ. 
 Ωστόσο, πολλοί Έλληνες Βλάχοι που ήταν μάρτυρες αυτού του 
γεγονότος ισχυρίζονται ότι το χρώμα του τατουάζ εφαρμόστηκε 
επίσης με μελάνι, βαφή για ρούχα ή ακόμα και σωλήνα.
 Σε σπάνιες περιπτώσεις, έβαζαν πυρίτιδα στο τρυπημένο 
δέρμα και άναβαν περιστασιακά.
  Αν και η κατασκευή του τατουάζ πραγματοποιήθηκε με τον ίδιο 
τρόπο από όλες τις πληθυσμιακές ομάδες της Ελλάδας, είναι 
εμφανείς διάφορες περιφερειακές παραλλαγές.



2. Βλάχοι

 Η στίξη φαίνεται να ήταν ιδιαίτερα διαδεδομένη και να 
εξυπηρετούσε έναν πολύ ξεχωριστό σκοπό μεταξύ των 
Βλάχων διαφόρων τόπων, ιδιαίτερα μεταξύ των Βλάχων 
γυναικών.
 Σε ορισμένα χωριά της Βλαχίας, οι γυναίκες σταύρωναν 
τα φρύδια τους και συγκεκριμένα τατουάζ στον καρπό. 
Οι Βλάχοι χρησιμοποιούσαν τα τατουάζ ως σύμβολο φυ-
λετικού διαχωρισμού και ως δήλωση θρησκευτικής ταύ-
τισης, αυτά τα σημάδια είναι γνωστά σημάδια ή σταυροί 
σε αυτά.
 Στην πραγματικότητα, αυτή η περιοχή του μετώπου - το 
μεσαίο φρύδι - παραδοσιακά αναφέρεται ως σταυρός. 
Επειδή οι άνθρωποι πάντα θεωρούσαν αυτή τη συγκεκρι-
μένη θέση στο κεφάλι ως το κέντρο της ζωής, την έβλε-
παν πάντα ως καθοριστική για την εξάλειψη του αντιπά-
λου. Είναι μια παροιμία ότι «θα σε βαράω στο σταυρό».
Για να δείξουν την πίστη τους και την έλλειψη φόβου για 
τους Τούρκους, μπήκε ο σταυρός σε αυτό το μέρος. 
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 Σύμφωνα με μαρτυρίες, οι Τούρκοι δεν τους κυνήγησαν 
ενώ είχαν σταυρούς στο μέτωπό τους και δεν τους πή-
γαιναν ούτε στα χαρέμια τους. 
 Όσοι συμμετείχαν στον αγώνα κατά των Τούρκων έλα-
βαν τατουάζ. 
 Για να μην μολυνθεί η φάρα, όπως έλεγαν, από το αίμα αλ-
λόθρησκων, οι Τούρκοι σκότωναν κορίτσια που βιάστηκαν.
 Κύκλοι (ήλιος και φεγγάρια), μισοφέγγαρα, θρησκευ-
τικές ή ηρωικές εικόνες, θέματα ζωικού ή φυτικού βα-
σιλείου κ.λπ. ήταν τα πιο κοινά σχέδια με τατουάζ στους 
Βλάχους. 
 Τα ονόματά τους ή τα ονόματα των πατέρων τους, η 
ημέρα της γέννησής τους, οι σκορπιοί, οι ελιές στο μά-
γουλο και τα ψάρια στον καρπό ήταν μερικά από τα άλλα 
σύμβολα που έφτιαξαν.



3. Ασία

 Σύμφωνα με ιστορικά δεδομένα, το τατουάζ έχει μακρά 
ιστορία στην ασιατική ήπειρο. 
Ήδη από την 3η και 4η δυναστεία μεταξύ 2.800 και 2.600 
π.Χ., η τέχνη του τατουάζ ήρθε στην Ασία μέσω των Αιγυ-
πτίων, οι οποίοι είχαν ιδιαίτερα εξελιγμένο εμπόριο. Αυτό 
επέκτεινε την τέχνη σε ολόκληρο τον τότε γνωστό κόσμο. 
 Στη συνέχεια, το τατουάζ διαδόθηκε από την Κίνα στην Ια-
πωνία και την Ινδονησία μέσω των «δρόμος του μεταξιού».
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4. Ιαπωνία

 Πήλινες φιγούρες με ζωγραφισμένα ή χαραγμένα πρό-
σωπα χρησιμεύουν ως τα πρώτα στοιχεία που ανακα-
λύφθηκαν για τατουάζ στην Ιαπωνία. Καθώς έχουν ανα-
καλυφθεί αρκετά σε τάφους που χρονολογούνται στη 
δεύτερη και τρίτη χιλιετία π.Χ., τα παλαιότερα από αυτά 
τα ειδώλια ανακαλύφθηκαν σε τάφους που μπορεί να εί-
χαν κατασκευαστεί ήδη από το 3.000 π.Χ.
 Οι κάτοικοι της εποχής πίστευαν ότι αυτές οι μινιατούρες 
είχαν θρησκευτική ή και μαγική σημασία και συνόδευαν 
τον νεκρό στο ταξίδι τους στο άγνωστο.
 Η ιστορία του τατουάζ στην Ιαπωνία μπορεί να αναχθεί 
στην προϊστορική εποχή του Jomon, η οποία διήρκεσε 
από το 14.000 έως το 400 π.Χ.
 Οι πολεμιστές Σαμουράι, η πλειοψηφία των οποίων ήταν 
ευγενείς, βρέθηκε να έχουν τατουάζ σύμφωνα με στοι-
χεία από τον 16ο αιώνα. Σε ορισμένα μέρη του έθνους, 
οι άνθρωποι χρησιμοποιούσαν τα τατουάζ τους για να 
αναγνωρίσουν ο ένας τον άλλον, οι γκέισες και οι νόμιμες 
ιερόδουλες είχαν και οι δύο τατουάζ.
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 Ο ακρωτηριασμός της μύτης και των αυτιών αντικατα-
στάθηκε από το τατουάζ ως μορφή τιμωρίας για άτομα 
που εμπλέκονταν σε εγκλήματα εκβιασμού, εξαπάτησης 
και απάτης. Σχεδίασαν έναν κύκλο γύρω από το ένα χέρι 
ή ένα ιδεόγραμμα στο μέτωπο για κάθε παράβαση που 
διέπραξε. Χρησιμοποίησα μια ποικιλία συμβόλων για να 
υποδείξω τη θέση των εγκλημάτων, συμπεριλαμβανομέ-
νων των ράβδων, των σταυρών, των διπλών γραμμών, 
των κύκλων στα χέρια και στα πρόσωπα και των κύκλων.
 Ωστόσο, επειδή το τατουάζ θεωρούνταν βάρβαρο τελε-
τουργικό, ήταν παράνομο από το 1872 είτε για κοσμικούς 
είτε για εγκληματικούς λόγους. Ωστόσο, αυτός ο περιορι-
σμός ίσχυε αποκλειστικά για τους εγγενείς Ιάπωνες. δεν 
επεκτάθηκε στους ξένους ναυτικούς. 
 Έφεραν ένα κομμάτι της ιαπωνικής κουλτούρας στη 
Δύση με τα τατουάζ τους, κάνοντας τα ιαπωνικά τατουάζ 
γνωστά σε ολόκληρο τον κόσμο.



5. Μέση Ανατολή

 Από την Ουρ, το ιερό κείμενο των Χαλδαίων, παρέχει 
πληροφορίες σχετικά με τη χρήση του τατουάζ στη Μέση 
Ανατολή. Την εποχή πριν από την Παλαιά Διαθήκη, οι ει-
δωλολάτρες φορούσαν τατουάζ για να λατρεύουν τους 
θεούς της εποχής. 
 Σύμφωνα με τον βιβλικό μελετητή Thomson, στον Μωυ-
σή άρεσε και δημοσιοποίησε τα τατουάζ ως μέθοδο για να 
σηματοδοτήσει την ευκαιρία της ελευθερίας των Εβραίων 
από την αιγυπτιακή σκλαβιά.
 Οι ιστορικές μαρτυρίες που επιμένουν από το 1922 δεν 
κάνουν καμία αναφορά στους Ασσύριους και τους Βαβυ-
λώνιους που έχουν τατουάζ. 
Στο σημερινό Ιράκ, το τατουάζ ήταν πολύ γνωστό και πιο 
διαδεδομένο στις γυναίκες.
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6. Ινδία

 Η Ινδία φημίζεται για τα τατουάζ της, τα οποία είτε το-
ποθετούνται χρησιμοποιώντας τη μόνιμη διαδικα-
σία καλλυντικών, την προσωρινή τεχνική χέννας, η 
οποία πρέπει να επαναλαμβάνεται συχνά, είτε την 
εφαρμογή της χέννας αποκλειστικά σε συγκεκριμέ-
νες περιπτώσεις όπως γάμος, εγκυμοσύνη κ.λπ. 
 Το τατουάζ χέννας που κάνουν οι Ινδές την ημέρα του 
γάμου τους είναι σημαντικό και γνωστό. 
 Τα χέρια και τα πόδια τους είναι βαμμένα, αλλά μόνο 
μαύρη και κόκκινη χέννα χρησιμοποιείται για να κάνει τις 
γραμμές στο πρόσωπό τους.
 Το τατουάζ με χέννα θεωρείται καλή τύχη για τους νεό-
νυμφους και πιστεύεται ότι το σώμα δεν είναι δυνατό και 
υγιές χωρίς το χρώμα και τα σχέδια των τατουάζ, είτε είναι 
μόνιμα είτε όχι.
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 Οι έγκυες γυναίκες που κάνουν τατουάζ λέγεται ότι προ-
στατεύουν τον εαυτό τους και τα αγέννητα παιδιά τους 
από ασθένειες και κακή τύχη.
 Επιπλέον, τα τατουάζ παίζουν σημαντικό ρόλο στην ινδι-
κή θρησκεία, η οποία συμβολίζει τον τρόπο ζωής τους. Τα 
τατουάζ σε γυναίκες με υψηλότερη κοινωνική θέση είναι 
συνήθως μικρότερα και λιγότερο περίπλοκα.
 Το bindi, γνωστό και ως τρίτο μάτι, είναι μια έγχρωμη 
φώκια που έχουν οι Ινδές στο μέτωπό τους ανάμεσα στα 
φρύδια τους. 
 Είναι είτε βαμμένο, είτε με τατουάζ ή καμένο στο δέρμα 
σε εκείνη την τοποθεσία για να αναπαραστήσει τη θρη-
σκευτική πίστη σε μια από τις πολλές ινδουιστικές θεότη-
τες, όπως Σίβα ή  Βισνού, είτε για να ζητήσει την ευλογία 
τους.



7. Αφρική

 Τα παραδοσιακά τατουάζ στην Αφρική είναι διαφορε-
τικά από εκείνα σε άλλα μέρη, καθώς το χρώμα είναι 
πιο δύσκολο να παρατηρηθεί λόγω του σκούρου τόνου 
δέρματος της πλειοψηφίας του πληθυσμού. 
 Ως εκ τούτου, οι αφρικανικές φυλές δημιούργησαν μια 
εναλλακτική μέθοδο, γνωστή ως τατουάζ για τυφλούς, 
στην οποία το τατουάζ μοιάζει με ανάγλυφο σκαρίφημα 
και τα σημάδια που αφήνονται στο δέρμα μοιάζουν με 
γράμματα Μπράιγ.
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 Η μέθοδος είναι μοναδική γιατί το δέρμα ανασηκώνε-
ται και γίνεται μια τομή με ένα μαχαίρι ή άλλο αιχμηρό 
αντικείμενο για να δημιουργηθούν οι μουντζούρες. Μετά 
από αυτό, το τραύμα ξύνεται με άμμο ή στάχτη για να 
δημιουργηθούν σχέδια ανακούφισης που διαφέρουν ανά 
περιοχή και πολιτισμό.



8. Αίγυπτος

 Μια γυναικεία μούμια που ανήκει σε μια ιέρεια της θεάς 
Hathor, μητέρας όλων των ζωντανών πραγμάτων, που 
έζησε μεταξύ 2160 π.Χ. και 1994 π.Χ., βρέθηκε σε έναν 
τάφο το 1981 από αρχαιολόγους.
 Το σώμα της μούμιας έχει πάνω του τατουάζ σε σχήματα 
διαφορετικών γραμμών και φινιρισμάτων.
 Αφού ομαδοποίησαν αυτά τα σημάδια, οι ερευνητές 
παρατήρησαν την εμφάνιση αφηρημένων γεωμετρικών 
σχημάτων. 
 Οι γυναίκες, που συχνά συνδέονταν με την τελετουργι-
κή πράξη, φαίνεται ότι ήταν οι μόνες που επηρεάστηκαν 
από αυτή τη στρατηγική.
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 Δεδομένου ότι η ανοικοδόμηση της πυραμίδας κατά την 
τρίτη και τέταρτη δυναστεία της Αιγύπτου οδήγησε στην 
ανάπτυξη δεσμών με έθνη όπως η Ελλάδα, η Κρήτη, η 
Περσία και η Αραβία, πιστεύεται ότι οι Αιγύπτιοι είναι αυ-
τοί που εισήγαγαν πρώτοι το τατουάζ στον υπόλοιπο κό-
σμο.



9. Κέλτες

 Μεταξύ 1200 και 700 π.Χ., μια φυλή ανθρώπων γνωστή ως 
Κέλτες μετανάστευσε στη Δυτική Ευρώπη. 
 Η πλειονότητα των ηθών και των εθίμων τους προήλθε από 
αυτό που σήμερα είναι γνωστό ως Ουαλία, Ιρλανδία και Σκω-
τία όταν αποβιβάστηκαν στα βρετανικά νησιά το 400 π.Χ.
 Όσον αφορά τη ζωγραφική σώματος, οι Κέλτες ήταν εξαιρετι-
κά ταλαντούχοι. 
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 Το Ισάτι (φυτό από το οποίο φτιάχνεται μια μπλε βαφή) χρη-
σιμοποιήθηκε για να βάψει μόνιμα το σώμα τους, αφήνοντας 
ένα μπλε σχέδιο στο δέρμα.
 Οι σπείρες ήταν ιδιαίτερα διαδεδομένες και μπορεί να είναι 
μονές, διπλές ή τριπλές σε αριθμό.



10. Σύγχρονη Ευρώπη

 Το τατουάζ παρέμεινε παρά τους περιορισμούς που του 
έθεσε η εκκλησία στην Ευρώπη. 
 Η τέχνη του τατουάζ έχει ανθίσει από την άνοδο των με-
γάλων αποικιακών αυτοκρατοριών και εξακολουθεί να χρη-
σιμεύει ως σύμβολο σημαντικών στιγμών στη ζωή των αν-
θρώπων καθώς και στην προσωπικότητά τους.
 Οι Σταυροφόροι έφεραν το τατουάζ στην Ευρώπη και στη 
συνέχεια έγινε δημοφιλές από εξερευνητές που επέστρε-
ψαν από αποστολές στον Ειρηνικό και την Πολυνησία. 
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 Τα σημερινά μέσα επικοινωνίας, που μεταδίδουν όλα όσα 
συμβαίνουν στον κόσμο, έχουν βοηθήσει στην ανάπτυξη 
των τατουάζ στην ευρωπαϊκή κοινωνία. 
 Σήμερα, το τατουάζ είναι ένας φανταστικός τρόπος έκφρα-
σης της καλλιτεχνικής δημιουργικότητάς του.
Μάλιστα, φεστιβάλ διοργανώνονται επίσης σε τοπικό ή διε-
θνές επίπεδο από το 1999, η Ελλάδα φιλοξενεί Πανελλήνια 
Έκθεση Τέχνης Τατουάζ.



11. Οι Ainu

 Οι Ainu θεωρούνται αυτόχθονες των Ιαπωνικών νησιών. 
 Είχαν τατουάζ στο πρόσωπο, κατά μήκος και έξω από το 
περίγραμμα των χειλιών, στα μάγουλα, στο μέτωπο και 
στα φρύδια. 
 Τα κορίτσια της φυλής έκαναν τα πρώτα τατουάζ σε ηλι-
κία 10-13 ετών , αν και υπάρχουν αναφορές ότι σε κά-
ποιες κοπέλες τα τατουάζ γινόταν από τα 5-6 χρόνια. 
Συγκεκριμένα, οι γυναίκες από μικρή ηλικία, έφεραν δι-
ακοσμητικά σημάδια στην περιοχή του στόματος, που 
έμοιαζαν με μουστάκια, και στους πήχεις. 
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 Η πρακτική αυτή ήταν συνυφασμένη με την παράδο-
ση της φυλής, οι άντρες να σταματούν να ξυρίζονται σε 
καθορισμένη ηλικία και να αφήνουν μεγάλες γενειάδες.
 Οι λόγοι που έκαναν τατουάζ κατά πάσα πιθανότητα 
ήταν θρησκευτικοί, λατρευτικοί, διακοσμητικοί, φυλετικοί 
και σεξουαλικοί.



12. Ινδονησία (Βόρνεο)

 Τα τελευταία χρόνια τα σχέδια τους (σχέδια Βόρνεο) 
έχουν εξαπλωθεί σε ολόκληρο τον κόσμο και είναι γνω-
στά από τους Δυτικούς με το όνομα «tribal tattoos».
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 Η νήσος Βόρνεο της Μαλαισίας αποτελεί ένα από τα ελά-
χιστα μέρη του κόσμου όπου τα παραδοσιακά φυλετικά 
τατουάζ εξακολουθούν να εφαρμόζονται μέχρι σήμερα, 
ακριβώς όπως εφαρμόζονταν πριν από χιλιάδες χρόνια.



13. Ειρηνικός, Πολυνησία

 Η δερματοστιξία στην Πολυνησία έχει τις ρίζες της στους 
Maohi, τον πρώτο πολιτισμό που κατοίκησε εκεί.
 Η πολυνησιακή διάστιξη θεωρείται η πιο περίπλοκη και 
επιδέξια διάστιξη στον κόσμο, οι Πολυνήσιοι πιστεύουν 
ότι η πνευματική τους δύναμη ή η δύναμη της ζωής, επι-
δεικνύεται μέσω της δερματοστιξίας.
 Περίτεχνα γεωμετρικά σχέδια ανανέωναν και διακοσμού-
σαν το σώμα ενός ανθρώπου καθ’ όλη τη διάρκεια της 
ζωής του, καλύπτοντας όλη την επιφάνεια του.
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 Οι δερματοστιξίες παίρνουν την θέση των ρούχων στις 
δυτικές κοινωνίες, δείχνουν την κοινωνική θέση, συμβολί-
ζουν την θρησκευτική πίστη, εκφράζουν την σεξουαλικό-
τητα, τη δύναμη, τις ικανότητες αλλά και την προσωπικό-
τητα του ατόμου που τις φέρει στο σώμα του.



14. Οι Maori της Νέας Ζηλανδίας

 Τα τατουάζ εφαρμοζόταν με ακριβείς κανονισμούς και τε-
λετές για τους κάτοικους του Μαορί και μερικών άλλων 
νησιών του Ειρηνικού. 
 Τα τατουάζ , γνωστά με την ονομασία «moko» , ήταν ιδι-
αίτερα σχέδια σπιράλ που διακοσμούσαν το πρόσωπο, 
και αντικατόπτριζαν την εκλεπτυσμένη τέχνη, χρησιμο-
ποιώντας την ξυλογλυπτική με σκοπό να χαράξουν το σώμα.
 Σύμφωνα με τα έθιμα της φυλής τούς, έκαναν τατουάζ 
γύρω από τα στήθη, στους μηρούς και στα ποδιά.
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 Οι άντρες, εκτός από τους σκλάβους και τους αστούς, εί-
χαν τατουάζ σε πολλά σημεία του σώματος και στο πρό-
σωπο, καθώς αποτελούσαν πηγή υπερηφάνειας, ιδιαίτε-
ρα στους πολεμιστές.
 Παράλληλα, οι γυναίκες χρωμάτιζαν τα χείλη τους με 
μπλε χρώμα και είχαν στο πιγούνι τους τατουάζ που 
αποτελούνταν από γραμμές ή σπιράλ, όμοιο με αυτά στα 
μαγουλά και στο μέτωπο.
 Τα σχέδια που κοσμούσαν το σώμα τους ήτανε συγκεκρι-
μένα και αυστηρώς επιλεγμένα.



15. Εσκιμώοι

 Οι πληροφορίες για τις δερματοστιξίες των Εσκιμώων, 
αντλούνται από το συγγραφέα Cardinal Guzman και το 
βιβλίο του «The History of Tattoo».
 Οι γυναίκες Εσκιμώοι είχαν τατουάζ, τα οποία μαζί με 
άλλα διακοσμητικά στοιχεία που είχαν στο πρόσωπό 
τους, θεωρούσαν ότι τις έκαναν πιο όμορφες και πιο 
θηλυκές.

Πτυχιακή εργασία                                                                                                                                                                                                                           Κώστογλου Μαρία

 Τα σημάδια γίνονταν με βελόνα και κλωστή, η οποία είχε 
περαστεί από κάρβουνο, στη συνέχεια την περνούσαν 
κάτω από το δέρμα, ακολουθώντας ένα συγκεκριμένο 
μοτίβο.
 Ο καλλιτέχνης των τατουάζ ήταν συνήθως μια ηλικιω-
μένη γυναίκα, συνήθως συγγενής, καθώς σύμφωνα με 
τα πιστεύω της φυλής μόνο οι ψυχές των γενναίων πο-
λεμιστών και των γυναικών με μεγάλα, όμορφα τατουάζ 
μπορούσαν να έχουν πρόσβαση στη μετά θάνατον ζωή
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https://www.vice.com/el/article/xwapnn/o-tattoo-artist-ths-giakoyza-e3hgei-giati-ta-tatoyaz-den-prepei-na-fainontai-pote
http://goradio.gr/nea/irezumi-h-texnh-toy-tatoyaz/
https://www.tatuantes.com/el/tatuajes-de-mehndi-significado-simbolismo/
https://www.vice.com/el/article/qjb8bb/h-paradosh-tatoyaz-twn-teleytaiwn-kynhgwn-kefalwn-ths-indias-poy-xanetai
https://www.tatuantes.com/el/tatuajes-africanos/
https://vse-o-tattoo.ru/el/symbolic/african-symbols
https://fashion-el.decorexpro.com/tatuirovki/egipetskie/
https://www.tatuantes.com/el/simbologia-egipcia/
https://gr.pinterest.com/lialiastudios/%CE%B1%CE%B9%CE%B3%CF%85%CF%80%CF%84%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AC-%CF%83%
CF%8D%CE%BC%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%B1/
https://gr.pinterest.com/elenikoritou/symvola/
https://www.tatuantes.com/el/tattoos-celtas-simbolos-significados/
https://dajf.org.uk/event/the-meaning-of-tattoos-for-ainu-women
https://www.tota.world/article/127/
https://charm-el.decorexpro.com/tatu-polinezija/
https://www.versustravel.eu/article-xp.asp?aid=650
https://www.tatuantes.com/el/tatuajes-esquimales/
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3. Πτυχιακή εργασία
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Εισαγώγη

1. Εξήγηση της ιδέας μου

2. Δοκιμές λογοτύπου

3. Παρουσίαση τελικού λογοτύπου

4. Έμπνευση χρωματικής παλέτας

5. Χρωματική παλέτα του λογοτύπου

6. Κάρτα

7. Μοτίβο

8. Βιβλίο και προώθηση

9. Καταχωρήσεις και εφαρμογές
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Εισαγωγή 

 Μέσω της πτυχιακής εγρασίας, είχα ως στόχο να βελτιώσω και 
να εξελίξω τις ικανότητές μου στον σχεδιασμό. Στη συνέχεια, 
ήλεθα να ασχοληθώ με την εταιρική ταυτότητα δημιουργώντας 
ένα μέρος όπου δύο διαφορετικές ιδέες θα μπορούν να λειτουρ-
γήσουν αρμονικά, έναν αλλιώτικο χώρο στον οποίο το bistro ένα 
μέρος για φαγητό και καφέ συναντάει το tattoo studio.
 Παρακάτω, δημιουργώ την εταιρική ταυτότητα πολυχώρου με 
την ονομασία ELITE tattoo & bistro.
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1. Εξήγηση της ιδέας μου
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Η ιδέαυ 

 Ξεκινώντας το εργαστηριακό μέρος της πτυχιακής μου εργασίας, 
η ονομασία του χώρου είναι ELITE tattoo & bistro, [ελίτ (ανώτερο)]. 
 Το λογότυπο έχει μόνο τυπογραφία και ξεχωριστά χρώματα 
που δίνουν ένα ιδιαίτερο αποτέλεσμα, λιτή γραμμή αλλά να 
παραμένει διαφορετικό.
 Θέλω να δημιουργίσω μια διαφορετική οπτική, όταν ακούμε τη 
λέξη τατουάζ να μην έχουμε στο μυαλό μας κάτι υπερβολικό, να 
έχουμε κάτι απλό στο οποίο θα δώσει την ένταση που πρέπει με 
αρμονικό τρόπο.
 Απλότητα, έλεγκαντ, χρώματα και μοτίβα είναι οι βάσεις πίσω 
από όλο τον σχεδιασμό.   
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2. Δοκιμές λογοτύπου
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3. Παρουσίαση τελικού λογοτύπου
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Γραμματισειρά λογοτύπου
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4. Έμπνευση χρωματικής παλέτας
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Παρακάτω είναι ένα παράδειγμα για την επιλογή των χρωμάτων που χρησιμοποιήθη-
καν στο λογότυπο.
Το ένα είναι από προσωπική επιλογή με βάση αγαπημένου χρώματος, το μπορντό.
Η δεύτερη μου επιλογή επέλεξα να έχει πιο πολύ συναισθηματική αξία, οπότε  έχει το 
χρώμα από τον παπαγάλο μου, τον Χούλιο.
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5. Χρωματική παλέτα του λογοτύπου
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6. Κάρτα
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Εφαρμογή κάρτας.
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Σχεδιασμός της κάρτας.

Ά όψη ΄Β όψη
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7. Μοτίβο
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Στο παρακάτω μοτίβο βλέπουμε έναν συνδιασμό 
από Αφρικάνικα και Αιγυπτιακά σύμβολα.
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8. Βιβλίο και προώθηση
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Βιβλίο για την ιστορία του τατουάζ, εξώφυλλο.
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Βιβλίο για την ιστορία του τατουάζ σε σαλόνι.
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Εξώφυλλο του βιβλίου.
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Εφαρμογή σε σελιδοδείκτες.
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Σχεδιασμός σελιδοδείκτων.
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Εφαρμογή σε ημερολόγιο.
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Σχεδιασμός του ημερολογίου 2023.
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Σχεδιασμός cardpostal. 
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Εφαρμογή σε πάνινη τσάντα
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Εφαρμογή σε πάνινη τσάντα
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8. Καταχωρήσεις και εφαρμογές
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Καταχώρηση και σχεδιασμός κατάλογος/μενού, 
στα αγγλικά και στα ελληνικά.
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Εφαρμογή σουπλά. 
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Εφαρμογή χαρτοπετσέτες του πολυχώρου.
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Εφαρμογή κούπες που θα έχει ο πολυχώρος.
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Εφαρμογή ποδιάς που θα έχουν οι εργαζόμενοι του χώρου. 
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Εφαρμογή αυτοκόλλητου.
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Εφαρμογή αφίσας σε μαγαζί για τα εγκαίνια του πολυχώρου.



Εφαρμογή αφίσας σε στάση λεωφορείου για τα εγκαίνια του πολυχώρου.
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Σχεδιασμός αφίσας για τα εγκαίνια του πολυχώρου.
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Εφαρμογή σε ιστοσελίδας.
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Εφαρμογή στο instagram.

ELITE tattoo & bistro
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Σας ευχαριστώ!
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